
Ασκηση 1η

Εύρεση χημικού τύπου (τύπου δομής) 

ενός πυριτικού ορυκτού 

από την χημική του ανάλυση



Τύπος δομής κλινοπυροξένου

Η χημική ανάλυση 

δίνεται σε οξείδια



Υπολογισμός οξειδίων (κατά βάρος %)
από τον χημικό τύπο 

ενός πυριτικού ορυκτού

παράδειγμα: Διοψίδιος



Διοψίδιος

CaMgSi2O6

CaO . MgO . 2SiO2

Μετατροπή σε οξείδια



Υπολογισμός οξειδίων (κατά βάρος %)
από τον χημικό τύπο ενός πυριτικού ορυκτού



Υπολογισμός οξειδίων (κατά βάρος %)
από τον χημικό τύπο ενός πυριτικού ορυκτού



Υπολογισμός οξειδίων (κατά βάρος %)
από τον χημικό τύπο ενός πυριτικού ορυκτού
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Υπολογισμός οξειδίων (κατά βάρος %)
από τον χημικό τύπο ενός πυριτικού ορυκτού
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Υπολογισμός οξειδίων (κατά βάρος %)
από τον χημικό τύπο ενός πυριτικού ορυκτού



Υπολογισμός οξειδίων (κατά βάρος %)
από τον χημικό τύπο ενός πυριτικού ορυκτού



Υπολογισμός χημικού τύπου 
ενός πυριτικού ορυκτού

από τη χημική του ανάλυση 
(σε οξείδια κατά βάρος %)

παράδειγμα: Διοψίδιος



Ανάλυση



Ανάλυση
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(4) = (2) : (3)



x 1 =

x 1 =
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(5) = (4) x m



x 2 =

x 1 =

x 1 =

(6) = (4) x n



ΣΟ = Σύνολο Ο



x 2=
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ΠΟ = 6/ΣΟ*

* Ο αριθμός 6 προκύπτει 

επειδή ο χημικός τύπος 

του διοψίδιου CaMgSi2O6

έχει 6 οξυγόνα



x ΠΟ                    =
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(7) = (5) x ΠΟ





Υπολογισμός χημικού τύπου 
ενός πυριτικού ορυκτού

από τη χημική του ανάλυση 
(σε οξείδια κατά βάρος %)

παράδειγμα: Γρανάτης



Χ3
2+Υ2

3+(SiO4)3 Γρανάτες Κυβικό

Πυραλσπίτες

Πυρωπό Mg3Al2(SiO4)3

Αλμανδίνης Fe3Al2(SiO4)3

Σπεσσαρτίνης Mn3Al2(SiO4)3

Ουγρανδίτες

Ουβαροβίτης Ca3Cr2(SiO4)3

Γροσσουλάριος Ca3Al2(SiO4)3

Ανδραδίτης Ca3Fe2(SiO4)3

X=(Mg, Fe, Mn, Ca)  Y=(Al, Cr, Fe)



Ανάλυση
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(4) = (2) : (3)



x 1    =

x 2    =

x 1    =

(5) = (4) x m



x 2                             =

x 3                             =

x 1                             =

(6) = (4) x n



ΣΟ = Σύνολο Ο



ΠΟ = 12/ΣΟ*

* Ο αριθμός 12 προκύπτει 

επειδή ο χημικός τύπος 

του γρανάτη Χ3Υ2(SiO4)3

έχει 12 οξυγόνα



(7) = (5) x ΠΟ

x ΠΟ =

x ΠΟ =

x ΠΟ =



Χημικός τύπος

Mg3Cr2(SiO4)3 Γρανάτης (Κνορριγκίτης)

Όνομα ορυκτού


